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ΟΜΑ∆Α  ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ  Β 
α. Οι προτιµήσεις των καταναλωτών. 
Οι προτιµήσεις των καταναλωτών µεταβάλλονται για διάφορους λόγους. Για παράδειγµα, 
αλλάζουν τα έθιµα, οι καιρικές συνθήκες, το κοινωνικό περιβάλλον κτλ. 
Όταν οι προτιµήσεις µεταβάλλονται ευνοϊκά για ένα προϊόν, τότε αυξάνεται η ζήτησή του. 
Παράδειγµα, η αυξηµένη ζήτηση παγωτών και αναψυκτικών το καλοκαίρι. 
Αν η µεταβολή των προτιµήσεων δεν είναι ευνοϊκή για ένα προϊόν, τότε µειώνεται η ζήτησή 
του. 
 
β. Οι τιµές των άλλων αγαθών 
Υπάρχουν αγαθά στα οποία η τιµή του ενός αγαθού επηρεάζει τη ζήτηση ενός άλλου αγαθού. 
Τα αγαθά αυτά τα διακρίνουµε σε δύο κατηγορίες: τα υποκατάστατα και τα 
συµπληρωµατικά. 
Υποκατάστατα είναι δύο (ή περισσότερα) αγαθά, όταν το ένα µπορεί να χρησιµοποιηθεί αντί 
του άλλου (ή άλλων), για να ικανοποιήσει την ίδια ανάγκη. Για παράδειγµα, το βούτυρο και η 
µαργαρίνη, το µοσχαρίσιο και το χοιρινό κρέας, τα σπίρτα και ο αναπτήρας. 
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∆ιαγράµµατα: Υποκατάστατα αγαθά
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Η ζήτηση ενός αγαθού µεταβάλλεται προς την ίδια κατεύθυνση µε τη µεταβολή της 
τιµής του υποκατάστατου αγαθού. Για παράδειγµα, αν αυξηθεί η τιµή του µοσχαρίσιου 
κρέατος, οι καταναλωτές θα µειώσουν τη ζητούµενη ποσότητα µοσχαρίσιου κρέατος και θα 
το υποκαταστήσουν µε το σχετικά φθηνότερο χοιρινό, αυξάνοντας έτσι τη ζήτηση του 
χοιρινού. Η αύξηση της τιµής του µοσχαρίσιου κρέατος (ceteris paribus) από Ρ1 σε Ρ2 στο 
διάγραµµα (α) έχει ως αποτέλεσµα τη µετατόπιση της καµπύλης ζήτησης του χοιρινού 
κρέατος από D1 σε D2 στο διάγραµµα (β). 
Συµπληρωµατικά είναι δύο (ή περισσότερα) αγαθά, όταν η κατανάλωση του ενός απαιτεί 
και την κατανάλωση του άλλου (ή άλλων), για την ικανοποίηση µιας ανάγκης. Για 
παράδειγµα ο καφές και η ζάχαρη, η φωτογραφική µηχανή και το φιλµ, το βίντεο και η 
βιντεοκασέτα.  
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∆ιαγράµµατα: Συµπληρωµατικά αγαθά

 
Η ζήτηση ενός αγαθού µεταβάλλεται προς την αντίθετη κατεύθυνση µε τη µεταβολή της 
τιµής ενός συµπληρωµατικού αγαθού (ceteris paribus).  
Για παράδειγµα, αν αυξηθεί η τιµή του καφέ, θα µειωθεί η ζητούµενη ποσότητα του καφέ 
(ceteris paribus), όπως στο διάγραµµα (α), µε αποτέλεσµα να µειώσουν και τη ζήτηση της 
ζάχαρης (την οποία χρησιµοποιούσαν ως συµπλήρωµα του καφέ), µετατοπίζοντας την 
καµπύλη ζήτησης από D1 σε D2 στο διάγραµµα (β). Βέβαια, τα παραπάνω θα συµβούν αν δεν 
υπάρξει µεταβολή στους λοιπούς προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης για τον καφέ και 
για ζάχαρη. 

 
ΟΜΑ∆Α  ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ  Γ 
Γ1. 
Καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης στη βραχυχρόνια περίοδο είναι το ανερχόµενο τµήµα 
της καµπύλης του οριακού κόστους που βρίσκεται πάνω από την καµπύλη του µέσου 
µεταβλητού κόστους. 
Συνεπώς, ισχύει η σχέση:  Ρ=MCανερχόµενο≥AVC 

 

Άρα, ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης είναι ο παρακάτω: 
 

σηµεία Ρ QS 
Α  5 180 
Β  15 200 
Γ  30 210 
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Γ2. 
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Γ3. 

Σταθερό (Fixed Cost, FC) είναι το κόστος που δε µεταβάλλεται καθώς µεταβάλλεται η 
ποσότητα του παραγόµενου προϊόντος και αφορά τις δαπάνες που καταβάλλονται για τους 
σταθερούς συντελεστές. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι δαπάνες για τα ενοίκια των 
κτιρίων, τα ασφάλιστρα των επιχειρήσεων κ.τ.λ.. 

Συνεπώς: FC=(Ενοίκιο)+(Ασφάλιστρα)=150+50=200 χρηµατικές µονάδες 

= + = + =
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Q VC FC TC=FC+VC AVC AFC ATC=AFC+AVC 

200 1.200 200 1.400 6 1 7 
 

Γ4. 

��� ���
�� �� �� ��� ��� �	���= + = + =  

= + = + =
��� ���

�� �� �� ��� ����� ��	��  
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�� �����= + = + =  

Όταν η επιχείρηση παράγει Q210=210 µονάδες προϊόντος, το συνολικό κόστος είναι 1.700 
χρηµατικές µονάδες. 

 Όταν το συνολικό κόστος µειώνεται κατά 420 χρηµατικές µονάδες το συνολικό κόστος 
διαµορφώνεται σε 

�
�� ����� ��� ���	�= − = χρηµατικές µονάδες.  

Για 
�

�� �����= βρισκόµαστε µεταξύ των επιπέδων παραγωγής Q180=180 και Q200=200. 
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Θεωρώ ότι το 
���

�� ��=  παραµένει σταθερό. 

 Q ΤC MC 

180 1.100  

QΧ 1.280 15 

200 1.400  
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Άρα, η επιχείρηση πρέπει να µειώσει την παραγωγή της κατά 18 µονάδες προϊόντος. 

 
 

ΟΜΑ∆Α  ΤΕΤΑΡΤΗ 
ΘΕΜΑ  ∆ 
 
∆1. 
Τιµή ισορροπίας είναι η τιµή στην οποία η ζητούµενη ποσότητα είναι ίση µε την 
προσφερόµενη ποσότητα, είναι δηλαδή η τιµή που εξισορροπεί τις δυνάµεις της προσφοράς 
και της ζήτησης. 

� � � � � �
� � ��� �� � ��� �� � �� � ��� � ��= ⇒ − ⋅ = + ⋅ ⇒ ⋅ = ⇒ =  

Η ποσότητα ισορροπίας µπορεί να βρεθεί µε αντικατάσταση είτε στη συνάρτηση ζήτησης 
είτε στη συνάρτηση προσφοράς: 
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Συνεπώς, η τιµή ισορροπίας είναι PE=15 χρηµατικές µονάδες και η ποσότητα ισορροπίας 
QE=250 µονάδες. 
 
∆2.  
α. 
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β. 
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γ. 
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∆3. 

������ � � �
���� ����� �� � �� 	�
 ����
 
��������� �������⋅ = ⋅ = . 
Συνεπώς, η µεταβολή στα συνολικά έσοδα των αγροτών 

προκύπτει:
������ ������

������������ ���� ������� ��			 
���	 ������� 
�
�	− ⇒ = − ⇒ =  

Άρα, το χρηµατικό όφελος των αγροτών µετά την επιβολή της κατώτατης τιµής ισούται µε 
2.250 χρηµατικές µονάδες. 
  
∆4. 
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Η µεταβολή της επιβάρυνσης του κράτους στην κατώτατη τιµή πώλησης 
�

� ��= προκύπτει: 
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Άρα, η κρατική επιβάρυνση θα µειωθεί κατά 800 χρηµατικές µονάδες.  


